Информация о проведении «Недели экологии» в Кумухском детском саду.
МКУ УО администрации МР «Лакский район», с 25 мая по 5 июня в Лакском районе, во всех образовательных организациях была объявлена Декада экологии под девизом «Марафон зеленых дел – За чистый Дагестан». С 22 по 28 мая 2024 года в Кумухском детском саду прошла Неделя экологии, цель которой привлечение внимания детей к проблемам сохранения окружающей среды, воспитание бережного и внимательного отношения к природе, формирование основ экологической культуры. Экологическое воспитание дошкольников проходило в разных формах образовательной деятельности. Это цикл тематических занятий и игр-путешествий по охране окружающей среды: «Мы природу бережем!», «Мы за чистую воду», «Правила поведения в лесу», «Природа вокруг нас», «Почему случаются лесные пожары?», «Растения под охраной», «Лекарственные растения Лакского района и республики Дагестан», «Через добрые дела можно стать юным экологом», «Охранять природу – значит, охранять родину».
Среди старших групп организовали  конкурс рисунков и стенгазет «Бережем Планету».   Основными целями «Дня эколят» являются: формирование у детей богатого внутреннего мира и системы ценностных отношений к природе, её животному и растительному миру; развитие внутренней потребности любви к природе и как следствие бережному отношению к ней, воспитание культуры природолюбия, а также развитие потребности принимать участие в экологической деятельности.
      В период проведения экологических мероприятий ребята приняли участие  в высадке цветов, семян овощей, наблюдали и сравнивали то, как просыпаются весной цветы, деревья. Ребята из старшей и подготовительной групп поливали деревья в парке, Девочки организовали субботник во дворе детского сада. Провели тематический конкурс рисунков.
Также, в Кумухском детском саду педагогами и воспитанниками были организованы и проведены различные  мероприятия в рамках Декады экологии. Вот и сегодня,30 мая 2024 г., в Кумухском парке Победы и в молодежном парке был организован субботник. Силами  техперсонала и воспитателей убрали, поваленные после снега, ветки деревьев, скосили траву. Вообщем, привели наши красивые парки в порядок. Все проведенные мероприятия проходили по хэштегами #Лакскийрайон, #МАРАФОНЗЕЛЕНЫХДЕЛ #ZАЧИСТЫЙДАГЕСТАН
Информация размещенв на сайте и в соцсетях.
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