              Международный день 8 Марта. 
Наступила весна, и вместе с ней к нам пришел весенний праздник 8 Марта.
6 и 7, 9 марта в нашем детском саду прошли утренники, посвящённые первому весеннему празднику 8 марта. Дети с радостью ждали этого дня.Им очень хотелось поздравить своих мам, бабушек, сестёр и педагогов с чудесным праздником.
[bookmark: _GoBack]Залы были празднично украшены.
Во вторых младших группах девочки и мальчики поздравляли своих мам и бабушек, рассказывали им праздничные стихи, пели песни, танцевали. Воспитанники младших групп подарили танец цыплят, а веселая карусель собрала в круг всех детей, мам и бабушек. Родители также были активными участниками программы и проявляли сноровку, быстроту и ловкость, показывая пример своим детям.
Средняя группа устроили состязания мамам – кто узнает своего ребенка с завязанными глазами. Сколько радости эта игра принесла детям. А волшебный танец матрешек доставил много сюрпризов и праздничного настроения.
Старшая группа воспитанников растрогали мам и бабушек танцем с сердцами, которые изготовили сами дети. Воспитанники подготовительной группы вместе с мамами показывали свои умения танцевать и дарили свою любовь друг другу на протяжении всего праздника: ребята подготовили и подарили сердечки для мам, которые надолго запомнится всем. 
В завершение праздника дети подарили всем присутствующим в зале женщинам подарки, сделанные своими руками. Наш праздник получился трогательным, необыкновенным и ярким!
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