                                     Информация
«О проведении районного семинара для педагогов ДОУ»

                28 января 2016года в МКДОУ «Кумухский лицей» прошёл практический семинар для педагогов ДОУ по теме: «Переход на стандарт дошкольного образования: актуальная проблема детского сада»
В семинаре приняло участие 10 педагогов из дошкольных образовательных учреждений Лакского района.
Гостями и участниками семинара были куратор ДОУ в УО Лакского района Гаджиева А.С., заведующая МКДОУ «Кумухский детский сад» Муртазалиева Л.И., воспитатели МКДОУ «Кумухский детский сад» Ахмедова М.Р., Рамазанова Г.Г., Капиева М.Г., Чалавиева Ш.М., Чаматова У.С., а также воспитатели групп кратковременного пребывания с разных сел Лакского района.
В рамках проведения семинара были проведены следующие мероприятия:

- показ открытого занятия  для детей старшего дошкольного возраста «Наша Родина - Россия» проводила педагог подготовительной группы  Рамазанова Гулизар Гусейновна;
- доклад с презентацией на тему: «Изучаем работу в группах кратковременного пребывания», докладчик – старший воспитатель МКДОУ «Кумухский детский сад» Гасанова А.А.;
- доклад «Об организации программного обеспечения ДОУ», докладчик – заведующая МКДОУ «Кумухский детский сад» Муртазалиева Л.И.;
- ознакомление с рабочими программами, поурочными планами;
- практическая часть. Разминочный тест – шутка;
- подведение итогов семинара. Обмен мнениями участников семинара.
Для участников семинара была организована выставка федеральных и региональных программ и материалов, необходимых для организации работы в ДОУ, а также был подготовлен стенд «Изучаем ФГОС»
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