Информация о проделанной работе за 2020 год.
     Самой актуальной задачей нашего учреждения является охрана жизни и здоровья детей их физического развития и снижение заболеваемости. Эта задача требует больших усилий, как со стороны педагогического коллектива, так и всего коллектива, работающего в детском саду.
     Медицинское обслуживание детей в ДОУ обеспечивается медсестрой детского сада Абдуллаевой П.Х., в соответствии с требованиями действующего законодательства в сфере здравоохранения.
     Медсестра наряду с администрацией, педагогами несет ответственность за здоровье и физическое развитие детей, проведение профилактических мероприятий, соблюдение санитарно-гигиенических норм, режима и обеспечение качества питания. Для сохранения и укрепления здоровья детей созданы здоровьесберегающие технологии: для всех возрастных групп с учетом здоровья детей разработаны планы мероприятий, направленные на укрепление здоровья детей. Учитывая условия в детском саду, основной формой оздоровительной работы является поддержание двигательного режима через проведение утренней гимнастики, физкультминуток, прогулок.
 В группах детского сада оформлены уголки здоровья, где каждый родитель может получить необходимую информацию о способах и методиках сохранения здоровья детей.
    В 2019-2020 году МКДОУ работал над решением следующих задач: В первую очередь, это обеспечение доступности дошкольного образования и сохранение конкурентоспособности детского сада, обусловленное улучшением качества учебно-воспитательного процесса и ростом профессионального мастерства педагогов. В своей работе мы стремимся расширить диапазон форм работы с родителями и добиться активного участия родителей в различных конкурсах и мероприятиях. Было проведено два общесадовских родительских собрания. На собрания вносили наиболее важные для решения вопросы. К примеру, на одном из них был обсужден вопрос «Профилактика стоматологических заболеваний и гигиена полости рта у детей дошкольного возраста». На собрание пригласили детского стоматолога РЦБ Лакского района Нураттинову Мадину. Помимо родительских собраний, идет постоянное взаимодействие с родителями через мобильные мессенджеры.
  Вот уже четвертый год, как в нашем детском функционирует консультативный пункт для родителей (законных представителей) детей, не посещающих дошкольное учреждение. Не смотря, на то, что обращений за консультацией за год всего три-четыре, он является отличной возможностью социализации, диагностики особенностей развития детей, не посещающих детский сад. 
  Хочется остановиться на условиях осуществления образовательного процесса.
Детский сад имеет удовлетворительную базу для осуществления образовательной деятельности. Состояние базы частично соответствует педагогическим требованиям, уровню образования и санитарным нормам:
   В ДОУ нет специальных помещений, оборудованных для определенных видов образовательной работы (музыкальной, физкультурно-оздоровительной, познавательной и др). Для детей с ОВЗ в 2020 году сделаны съезды (пандусы) через пороги у входа в здание детского сада (доступная среда). В работе по оздоровлению детей большое значение придается питанию. Оно трехразовое, сбалансированное, построено на основе десятидневного меню по сезонам с учетом потребности детского организма. Ежедневно дети получают необходимое количество белков, жиров, углеводов. Проводится витаминизация третьего блюда. В течение года на второй завтрак дети получают свежие фрукты или соки. В рационе присутствуют свежие овощи.
     Оздоровительное направление (физкультурные занятия, праздники, занятия на воздухе, «Дни здоровья», спортивные досуги) способствует активизации двигательной деятельности, развитию физических качеств, укреплению мышечного тонуса, что оказывает положительное влияние не только на эмоциональное, но и познавательное развитие ребенка, и качественную подготовку его к школе.
Очень важными достижениями является возможность наших воспитанников заниматься хореографией, участвовать в различных конкурсах и мероприятиях. К сожалению, из-за пандемии мы не имели возможности продемонстрировать успехи детей в этом направлении. Все дети подготовительной группы переходят в КШИ для продолжения своей хореографической деятельности. Наши воспитанники являются ежегодными участниками районного конкурса чтецов на лакском языке, и в этом году воспитанник старшей группы занял 3 место.
[bookmark: _GoBack]Не менее важным результатом считаем возможность детей с нарушениями речи (ФНР, ФФНР и ОНР – на сегодняшний день каждый второй имеет нарушения речи) исправить свою речь. В МКДОУ функционирует логопедический пункт.  Разработана и реализуется «Адаптированная основная образовательная Программа для детей с нарушениями речи». Как результат работы можно считать то, что исследовательская работа «Умные игрушки – смартфоны», которую представлял воспитанник подготовительной группы Куччаев Тамирлан получила диплом второй степени на Республиканском конкурсе «Науки юношей питают». Руководитель учитель-логопед Алишаева У.Ш. была награждена благодарственным письмом Минобрнауки РД.
С начала апреля ДОУ находилось в режиме самоизоляции. За время карантина воспитательная работа с детьми и их родителями продолжалась дистанционно. Вся информация с фотографиями о таких мероприятиях (проведенных онлайн, дистанционно) - «День космонавтики», «День Защиты детей», «Конкурс чтецов стихов, посвященный 75-летию Победы», «Акция - Окна Победы», «День России» и др. размещена на сайте и на страничке в Инстаграм. После длительного карантина детский сад заработал 1 октября. Как до открытия детского сада, так и после в детском саду осуществлялись определенные меры по профилактике заболеваний, сохранению и укреплению здоровья воспитанников и выполнялись все требования санитарного законодательства.
  В 2020 году МКДОУ был укомплектовано педагогическими штатами на 100 %. Пед. коллектив насчитывает 15 педагогических работника: 11 воспитателей, 1 музыкальных руководителя, 1 учитель - логопед, 1 педагог-психолог, 1 инструктор по ФИЗО. За 2020 год работа по повышению квалификации продолжалась, однако, в связи со сложившейся ситуацией курсы были перенесены. В декабре 2019 года курсы прошел только заместитель заведующего Алишаева У.Ш. За время нахождения на карантине воспитатели зарегистрировались на сайте «Воспитатели России» и имели возможность повысить профмастерство и участвовать в вебинарах. Все воспитатели получили сертификаты о прослушивании курсов вебинаров.
Выводы по проведенному анализу и перспективы развития: 
  В течение всего года обеспечивается безопасность образовательного процесса, поддерживается информационная открытость учреждения через сайт и мобильные мессенджеры.
Приоритетные задачи на следующий год.
· Продолжить работу по совершенствованию предметно-развивающей пространственной среды в группах в соответствии с требованиями ФГОС и СанПиН;

· Продолжать работу над развитием своего уровня и качества профессиональной подготовки, применять инновационные методы и подходы в своей работе.

· Активное использование (при необходимости) в работе дистанционных технологий;
· Совершенствование работы по познавательно-речевому, художественно-эстетическому развитию дошкольников через использование современных педагогических технологий.
· Активно воздействовать на образ жизни ребенка путем целенаправленного санитарного и валеологического просвещения родителей.
· Обеспечить участие воспитателей в муниципальном и в Республиканском конкурсах «Воспитатель года».
· Организовать участие воспитанников в районных и республиканских конкурсах и мероприятиях.

